

La Almudaina

	ESPAÑA	EXTRAJERO (Unión Postal)	ULTRAJERO
Trimestre	1 25	2 50	3 66
Semestre	2 50	5 00	7 32
Ano	5 00	10 00	14 64

Número suelto. 5 cts.
lo. atrasado . 10 .

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

LA INMOLACION DEL CORDERO

Cánsase la lengua en decir lo que Cristo no se cansó en padecer. Dejo la sentencia injusta, la voz del pregón, los hombros flacos, la cruz pesada, el verdadero, y propio cetro de este nuestro gran Rey, los gritos del pueblo, alegres en unos y otros llorosos, que todo ello traía consigo su propio y particular sentimiento. Vengo al monte Calvario. Si la publica desnudezen una persona grave es áspera y vergonzosa, Cristo quedó delante de todos desnudo. Si el ser atravesado con hierro por las partes más sensibles del cuerpo es tormento grandísimo, con clavos fueron allí atravesados los pies y las manos de Cristo. Y porque fuese el sentimiento mayor, El, que es piadoso aun con las más viles criaturas del mundo, no lo fué consigo mismo; antes en una cierta manera se mostró contra sí mismo cruel. Porque lo que la piedad natural y el afecto humano y común, que aun en los ejecutores de la justicia se muestra, tenía ordenado para menos tormento de los que morían en cruz, ofreciéndoselo á Cristo, le desecho. Porque daban á beber á los crucificados en aquel tiempo antes que los enclavasen, cierto vino confeccionado con mirra é incienso, que tiene virtud de ensordecir el sentido y como embotarle al dolor para que no sienta; y Cristo, aunque se le ofrecieron, con la sed que tenía de padecer, no lo quiso beber.

Así que, desafiando al dolor, y desechando de sí todo aquello con que se pudiera defender en aquel desafío, el cuerpo desnudo y el corazón armado con fortaleza y con solas las armas de su no vencida paciencia, subió este nuestro Rey en la Cruz. Y levantada en alto la salud del mundo, y llevando el mundo sobre sus hombros, y padeciendo El solo la pena que merecía padecer el mundo por sus delitos, padeció lo que decir no se puede. Porque ¿en que parte de Cristo ó en que sentido suyo no llevo el dolor á lo sumo? Los ojos vieron lo que visto traspasó el corazón, la Madre viva y muerte presente. Los oídos estuvieron llenos de voces blasfemas y enemigas. El gusto, cuando tuvo sed, gustó hiel y vinagre. El sentido todo del tacto, rasgado y herido por infinitas partes del cuerpo, no tocó cosa que no fuese enemiga y amarga. Al fin dió licencia á su sangre que, como deseosa de lavar nuestras culpas, salía corriendo abundante y presurosa. Y comenzó á sentir nuestra vida despojada de su calor, lo que sólo le quedaba ya por sentir; los frios tristísimos de la muerte, y al fin sintió y probó la muerte también.

FR. LUIS DE LEÓN

A Jesús en la Creu

Quis fecit? Fecit amor St. Bernat.

Quan contemplo la vostra forma
per hont traspasá l'anima d'un Deu,
ja adormit en los braços de Maria,
ja elevat en los braços de la Creu:

Quan de pena y de mans ja't vos oviro,
oh dolç Jesús en dura creu clavat:
quan vostre Cor amorosíssim miro
amb una llança obert de bat á bat:

Quan com Tomás entrant per la ferida
veig lo mon del amor en vostre pit,
y com un paradís en sa florida
puch contemplar á pleu vostre esperit:

Quas al morir vos veig baxar la testa,
al home ingrát per darí un bes d'amor,
morint ab vos mon esperit constata:
Jesús, qui no us estima no te cor.

JACINTO VERDUGUER PNE.

Sonetos

¡.....!

Desnudo muere, si desnudo nace,
pobre nace Jesús, y pobre muere;
Por que amosarnos con su ejemplo quiere
Que la conformidad le satisficere.

Al frío lo mortal caduco yace
Si lo vital pasible al hielo adquiere;
Entrando al mundo el pedernal le hiero,
Saliendo de él el hierro le deshace.

En un establo roto y descubierta
A pastores y reyes no se esconde,
Y el pueblo en madera le ve muerto;
Si el hombre á tantas señas no responde.

¿Qué espera de su loco deshecho,
Pues la muerte á la vida corresponde?

JUAN OSORIO DE CEPEDA.

¡Oh vida de mi vida, Cristo Santo!
¿Adónde voy de tu hermosura huyendo?
¿Cómo es posible que tu rostro ofendo,
que me mira bañado en sangre y llanto?

A mi mismo me doy confuso espanto
de ver que me conozco y no me ammiendo;
ya el Ángel de mi guarda así diciendo,
que me atrevo á ver de ofenderte tanto.

Deten con esas manos los perdidos
pasos, mi dulce amor; mas ¿de qué suerte
las pieles quiza las elava con las suyas?

¡Ay, Dios! ¿Adónde estaban mis sentidos,
que las espaldas pudes yo volverte,
mirando en una cruz por mí las tuyas?
LOPE DE VEGA.

En la muerte de Cristo

Hoy, por piedad, de su Hacedor le ofrecen
prendas de sentimiento sus hechuras;
llama el sol á la noche, y las oscuras
sombras aprisa en tiempo ageno crecen.
De la vida asaltadas, se estremecen
atónitas las mudas sepulturas;
libran sus cuerpos á las almas puras,
y á los justos vivientes aparecen.
Las piedras se quebrantan, y á su ejemplo,
visten los astros voluntario luto;
rómpanse el velo místico del templo
Da cualquier obra al llanto algún tributo,
y, ¡yo, siendo la causa, lo contemplo
con pecho alegre y con semblante enjuto!

LUPERCIO LEONARDO DE ARGENSOLA.

Pender de un leño traspasado el pecho
y de espigas clavadas ambas sienes,
dar tus mortales penas en rehenes
de nuestra gloria, bien fué heroico hecho.
Pero mas fué nacer en tanto estrecho
donde para mostrar en nuestros bienes
adonde bajay de donde vienen,
no quiere un portallito tener techo.
¡No fué esta más hazaña, oh gran Dios mío!
¿Ni tiempo por haber la helada ofensa
venido en tierna edad con pecho fuerte
(Que más fué sudar sangre que haber frío);
sino porque hay distancia más inmensa
de Dios á hombre que de hombre á muerte.

LUIS DE GÓNGORA.

Jerusalem

La actual población

I
La fisonomía de Jerusalem difiere en absoluto de todas las ciudades conocidas, aun las del mismo Oriente.

Sus calles, generalmente estrechas, sucias, tortuosas y de planos muy desiguales, están por lo común, empedradas de malas baldosas ó guijarros; alternando en puntos con roca natural y espacios de tierra. El suelo es tan resbaladizo, que ocasiona frecuentes caídas al que las cruza á pie. A caballo es expuesto su tránsito. Hay muchas abovedadas, y no pocas cortadas en toda su anchura por arcos ó medios arcos. Las primeras oscuras y de aspecto tristísimo, ofrecen extraño y singular carácter, y á veces bellos y atrevidos rasgos arquitectónicos. Si exceptúan los pocos monumentos ya citados, ninguno digno de mención existe dentro de la ciudad, que tan numerosos y magníficos los poseyó siempre en los diversos períodos de su larga historia, desde David hasta los Cruzados. Las casas unidas entre sí, son de piedra tosca, cuadradas, de pesada estructura y de uno ó dos pisos; formando el techo una azotea con cúpula central y pretil en los bordes, que usan los moradores cual mansión predilecta de solaz, de retiro, de oración, y en el verano hasta del sueño, cubriéndolas con toldos, para preservarse del sol y del rocío. Reciben cómodamente luz por un patio interior, y perforan su frontis una puerta reducida y pequeñas ventanas; rectangulares algunas, y con arco la mayor parte. Penétrase en varias por escaleras laterales ascendentes ó descendentes, según el desnivel del terreno. Las ventanas, en bastante número gemelas, de distribución y corte frecuentemente caprichosos, hallanse defendidas muchas veces aun en los pisos superiores por rejillas de hierro de barras verticales ó salientes, y raros miradores de variadas estructuras. Los hay cuadrados, de forma piramidal truncada ó cónica, con el vértice inverso y la base muy ancha; y algunos de figura de estrella; unos y otros cubiertos de originales espesas celosías y, los menos, de toscas alambreras. Con tal disposición los habitantes pueden observar perfectamente sin ser vistos lo que ocurre en la calle.

La distribución de las casas es por demás sencilla. La puerta de ingreso se abre al patio, y en éste se emplaza la escalera de piedra, que, adosada al muro, conduce á las habitaciones cuyas vistas principales son al patio; y acaba en la azotea. Los muros son muy sólidos, conteniendo no pocos en su espesor el diván y cómodas alacenas; los techos, abovedados; y en toda la fábrica domina el arco simulado ó abierto. Los antepechos de pasadizos, corredores y terrazas se componen á veces de cilindros ó tubos triangulares huecos de barro cocido, colocados horizontalmente con trabazón de yeso; de manera que, oponiéndose á indiscretas miradas de transeuntes y vecinos, permiten libre paso al aire y la inspección de objetos exteriores. En dichos planos trazan los extremos

de los cilindros, por su colocación, listas, rectángulos y copos con bordes lineales; y coronan á veces estas pesadillas y aun los muros combinados en ingeniosa crestería. No es raro ver, en fin, estas ligeras obras fabricadas de porciones elípticas de barro cocido, semejantes á fracciones de teja, enlazadas en gracioso dibujo figurando calados arabescos.

En la actualidad existen en Jerusalem algunos edificios de planta europea, entre ellos tres hoteles: el del Mediterráneo, el del Universo, y el de Damasco; próximos todos á la puerta de este nombre.

Rompen la monótona uniformidad del caserío y de las ruinas las cúpulas y torres de los distintos templos, los altos alminares de las mezquitas y las verdes pirámides de los cipreses, que aquí y allá descuellan dominando la triste perspectiva.

II
El aspecto general varía mucho en los diversos cuarteles. En el cristiano está más apiñado el caserío; hay mayor población, y relativamente revela más animación, pulcritud, comercio y vida. Sólo hacia el ángulo N. O. hay algunos espacios rasos entre los edificios y las murallas de circunvalación.

El armenio, sembrado de ruinas y asiento de las construcciones ya citadas, tiene pocos más habitantes que los religiosos del rito de su nombre, la guarnición de la ciudadela y los pobres leprosos. Salvo los numerosos peregrinos, en su gran mayoría armenios, que afluyen á venerar los santuarios, apenas cruza por sus calles un sólo ser viviente. Los pasos resuenan y vibran en sus ámbitos como en una ciudad abandonada. Todo en ellas respira silencio, soledad y tristeza solemne. La calma sepulcral de la ciudad eterna es más profunda y lúgubre en el monte Sión.

El cuartel hebreo es el más reducido y miserable de Jerusalem. Un gran desplazamiento que existe en todo su frente meridional entre el barrio y los muros del recinto estrecha más y más su pequeña área. A pesar de esto es el más populoso. En su pequeño espacio, correspondiente apenas á la séptima parte de la ciudad, se alberga la mitad de sus habitantes. Sus calles, más estrechas, más tortuosas, más sucias, y de peor piso que los otros cuarteles, son, además, hediondas por la putrefacción de restos de animales é inmundicias doquier aglomerados. Las casas son mezquinas, de basta, pobre é imperfecta construcción, y en casi todas viven hacinadas muchas familias. Sólo sus dos nuevas sinagogas ofrecen apariencia de edificios. Contrista el alma ver un lugar tan insalubre y repugnante destinado á mansión de humanos seres. Especie de segregación del cuartel judío, arranca de él al E. otro pequeñísimo y aún más inmundado y miserable, en el cual se albergan los margrebinos, descendientes de los moros expulsados de España por los Reyes Católicos, que se establecieron en la Santa Ciudad hacia el año 1497. Estos poseen cercana una mezquita en el monte Moriah.

El cuartel musulmán, tan extenso como los tres restantes, está muy despoblado, á pesar de cruzarle la Vía Dolorosa y de asentarse en él varias iglesias y establecimientos cristianos, y los consulados de Austria, Prusia, Inglaterra y Francia. La colina de Bethetha contiene muy pocos moradores; y ocupan gran espacio de un ángulo N. E. vastas ruinas, huertos y jardines, sembrados por olivos, higueras y nopales; la de Akra se encuentra casi inhabilitada, y más aún la de Moriah. Sin la presencia del santón, del dervich ó del devoto mahometano que por él vaga, ó acude á sus mezquitas, creyérase desierto enteramente el inmenso recinto de Haram-es-Scherif. Es de advertir que en el cuartel musulmán existen algunos establecimientos cristianos, y, en los otros tres, varios edificios musulmanes.

A excepción del cuartel cristiano, centro del escaso movimiento y animación de la ciudad, los demás son en extremo solitarios y tristes, y de noche uno y otros lóbregos é intranquilos. Durante el día ningún rumor se escucha en las viviendas; no resueña el estrépito de los talleres; no asoma humano rostro á puertas ni ventanas. Por las angostas calles no circulan

coches, carros vendedores, paseantes ni hombres de negocios; cruzanlas solamente el obligado transeunte, y alguna vez, guiados por taciturnos árabes, el camello ó la acémila, únicos elementos de transporte aquí en uso para mercancías y materiales de todo género. En vez de esos múltiples ruidos, común respiración de otras ciudades, turban aquí y allá el profundo silencio á ciertas horas desde los altos minaretes la monótona voz de los muezzins, y á intervalos el ladrillo de los perros vagabundos, que viven á millares en la vía pública. Calles hay tan desiertas, que sorprende en su tránsito el encuentro de un grave y pensativo musulmán; de un tímido judío, de un religioso cristiano; de un peregrino europeo. En la accidental extensión de los contornos solo abarca la vista los sitios célebres y el desolado y tético paisaje, antes descriptos, y por sus tortuosas y áridas veredas tal cual grupo de indígenas á pie, tal cual viandante á caballo, ó en asnos ó camellos; tal cual jinete árabe que, llega, ó á lo lejos se pierde veloz como un relámpago.

Según datos fidedignos que se me suministran, la población de Jerusalem aumenta considerablemente de algunos años á esta parte, y á la sazón pasa de treinta mil el número de sus moradores, siendo la mitad judíos. Esta raza es la que en proporción acrece más. Casi un tercio de población se compone de forasteros de todas las naciones, aquí atraídos por motivos de devoción ó estudio. Cálculanse, además, en veinte mil los peregrinos que anualmente concurren por las fiestas de Pascua.

Tal es la mayor cifra de habitantes que hoy alcanza una ciudad, que contó en tiempo de Alejandro el Grande ciento cincuenta mil. Hay que incluir en ella mil hombres del ejército turco que guarnecen la ciudad, acuartelados en la ciudadela y el Serai ó Pretorio. Además de las naciones citadas, tienen aquí sus consules, España, Rusia, los Estados Unidos y Grecia.

En el orden político y administrativo Jerusalem está gobernada por el Bajá, siempre turco, asistido en lo municipal del Mejlis, consejo formado por cuatro islamitas, tres cristianos y un judío; en lo judicial por el Kadí, comunmente turco. Una legión de *effendis* ó funcionarios subalternos rodea á ambas autoridades. Todos compran en Constantinopla sus destinos, de los que se resarcen con usura vendiendo los cargos inferiores y monopolizando escandalosamente la administración y la justicia.

III
Providencial asilo de las reliquias de cien pueblos; santuario de todas sus creencias; apenas existe raza que no tenga aquí representante; religión que no tenga su templo. Sin embargo, aunque unánimemente unidos por lazo indisoluble y misterioso en la suprema aspiración á la verdad eterna, innata al espíritu humano en este tabernáculo agosto de los misterios más incomprensibles y portentosos de la divinidad, se ostentan frente á frente y rivalizan antitéticos dogmas, sectas, conciliabiles mezcla de error y de verdad, condición fatal é ineludible de la imperfección, soberbia y rebeldía humanas.

El Judaísmo, religión revelada; el Cristianismo, que fué su completo; las varias sectas disidentes que de su tronco emana; el Islamismo, en fin, tienen en Jerusalem sus más altas dignidades religiosas, y ministros de diversas jerarquías.

La Religión Católica abraza aquí tres ritos diferentes: el latino, el griego y el armenio. Compónese el primero casi en totalidad de naturales sirios, cuya lengua es la arábiga. El segundo está dirigido por un patriarca melquita y un sacerdote; y la grey reducida del tercero posee una parroquia dependiente del patriarcado latino.

Las sectas cristianas son seis. La griega, llamada santa iglesia ortodoxa del Oriente, es la más importante poderosa en la regiones orientales, donde cuenta muchos millones de sectarios, sometidos á los patriarcas de Alejandria, Constantinopla, Antioquia y Jerusalem. La jurisdicción de éste que ordinariamente reside en Constantinopla, limitase á Palestina, y es la menos extensa de las cuatro.

Tiene aquí doce obispos y diez conventos, entre ellos algunos de religiosos. Para la cura de almas sostiene sacerdotes seculares, y legos para la enseñanza en sus escuelas. En la patriarcal hay tipografía y farmacia. El patriarca, el clero superior y los monjes, por lo común, proceden de los archiepiscopos de Grecia. Las órdenes monacales son plantel de todas las dignidades eclesiásticas; el clero secular generalmente es árabe, lo mismo que la numerosa comunión que rige. Este clero no admite como ley el celibato.

El patriarca de Constantinopla es elegido por mayoría de votos de los metropolitanos y sus sufragáneos, y por su investidura paga al sultán una suma crecida. Designa los otros tres patriarcas, cuya elección hácese y se confirma de igual manera. Al advenimiento de un patriarca realizase en favor suyo una colecta general en la jurisdicción respectiva, producto que, con el que resulta de las vacantes por muerte de arzobispos, obispos y clérigos sin descendencia, y otros, proporcionale cuantiosas rentas. Dado el carácter griego y la importancia del destino, concíbese que la elección de primado sea comunmente objeto de esas intrigas, cábalas, sobornos, agresiones y escándalos, que hacen eco en toda la cristiandad, y tanto desprestigian á la iglesia ortodoxa. Los obispos sostienen de donaciones y ofrendas que clérigos y fieles les dedican en su visita anual á la diócesis, y, los curas, de sus pingües emolumentos.

Los rusos, griegos, ortodoxos también, pero poco adeptos á los griegos, poseen en la Santa Ciudad su clero propio con un archimandrita, y reconocen por Jefe Supremo al Emperador. Los helenos son otra congregación de la Iglesia ortodoxa, y acatan como jefes al Rey y al Sinodo de Grecia.

De modo que las tres distintas ramas de una secta tienen tres cabezas visibles.

Es de advertir que aunque correligionarios, los griegos y los rusos odianse de muerte, se maltratan, y disputan con encono su influencia en Palestina, prefiriendo aquellos la soberanía de la Sublime Puerta á la del czar. Solamente se unen y hacen causa común en odio á los católicos.

Los armenios no unidos constituyen una secta herética separada de las Iglesias oriental y occidental desde el concilio de Calcedonia. Encuéntranse esparcidos por la vasta extensión del imperio otomano y otras regiones del Oriente y Septentrion, y forman una clase muy rica de mercaderes.

Rigen su Iglesia dos patriarcas: el de Etchmiadzin, próximo al monte Ararat, y el de Constantinopla. El primero, jefe espiritual de su secta, reside habitualmente en su convento, nombrado también de las Tres Iglesias, asistido por un Consejo de arzobispos y obispos, con jurisdicción sobre los armenios que habitan en Persia, Rusia y gran parte del Asia. Es elegido por su predecesor ó, en su defecto, por la clerecía de Etchmiadzin, y nombra de propia autoridad todos los arzobispos y obispos de su jurisdicción. Al segundo están sometidos los armenios del imperio otomano. A semejanza de los griegos, todas las dignidades recaen en monjes, y el clero secular puede casarse. Las rentas proceden de ofrendas, donativos y derechos eclesiásticos. Entre aquéllos figuran elevadas cantidades que muchos ricos mercaderes, imposibilitados de hacer la peregrinación á Tierra Santa, satisfacen por su dispensación. Su convento de Jerusalem posee inmensas rentas; y el culto está confiado al patriarca, á vario obispos y á sus citados monjes.

Los sirios, los etíopes y los coptos tienen respectivamente el convento, que arriba mencioné, un obispo, y algunos sacerdotes y diáconos. Los sirios se hallan bajo la protección de los armenios.

Los protestantes anglicanos poseen una iglesia con un sacerdote y un obispo, y las dependencias en su lugar citadas. Los protestantes prusianos, á quienes es común la anterior iglesia, tienen un Hospicio de hombres y otro de mujeres, dirigido por diaconisas.

La secta georgiana, tan rica y prepotente un día en Jerusalem, derrumbóse y se extinguió con su nacionalidad; y sus míseros restos visitan hoy

los Santos Lugares bajo la tutela de los griegos. Además de los citados patriarcas tienen aquí varios obispos la Comunión Armenia; doce la Griega Cismática; la Siria, la Etopie y la Copta el suyo respectivo.

La religión judaica hállase dividida en tres sectas: el *Sephardim* el *Askenazim* y el *Karaites* ó *Puros*. Forman la primera y más importante los descendientes de los judíos expulsados de España al finalizar el siglo XV, que, diseminados al principio por el imperio turco, reuniéronse luego en la Santa Ciudad. Hablan además del hebreo, el castellano antiguo, transmitido religiosamente en las familias. Aunque súbditos del sultán, se rigen por sus leyes rabinicas, y acatan como jefe al *Khakham Bashi* ó gran Rabino, á quien ellos nominan *La cabeza en Sión*. Compone la segunda una constante emigración de judíos, generalmente polacos y alemanes, admitida en Tierra Santa desde comienzos del siglo actual por mediación del *Sephardim*. Subdividense en diferentes sectas, que obedecen á un Rabino principal, sometido á la autoridad superior del *Khakham Bashi*. La tercera, poco numerosa é influyente, rechaza el Talmud y la tradición, ateniéndose estrictamente á la Biblia.

Por último, entre los musulmanes, que en razón á su origen constituyen tres diversas familias: los *osmanlis*, los *mogrebinos* ó *berberes* y los *árabes*, que á su vez, se dividen en ciudadanos, *fellahs* y *beduinos*, según que habitan la ciudad, cultivan los campos ó moran en el desierto dedicados al pastoreo nómada ó al robo, figuran aquí tres de las cuatro sectas ortodoxas admitidas por la religión mahometana. Concorre cada una á su especial mezquita, acatan toda la elevada autoridad del *Mufti*, especie de sumo sacerdote, que recibe órdenes inmediatamente del sultán y se las comunica á los *Ulemas*, doctores de la Ley, ó al cuerpo de los *Imanes*, que componen la jerarquía sacerdotal ó religiosa adscrita á todas las prácticas del culto. Poseen además muchas mezquitas, y algunos *medreses* ó colegios destinados á la enseñanza religiosa de sus ministros.

Los establecimientos de las Comuniones cristianas se sostienen casi absolutamente á expensas de los recursos pecuniarios que por varios conceptos reciben de sus nacionalidades respectivas. Los emolumentos son insignificantes. Aun así, los padres franciscanos reparten comida á muchos pobres.

El principal recurso de existencia de los judíos de Jerusalem consiste en las limosnas que sus hermanos europeos les envían. Con ellas, salvo el pequeño número que se dedica á estudios rabinicos y otras escasas excepciones, viven todos en la más vergonzosa holganza.

Las mezquitas están dotadas con pingües rentas, y á su sombra subsiste regaladamente sinnúmero de monjes mahometanos, derviches y santones.

En medio de tal confusión de nacionalidades y de sectas y de su natural antagonismo, vivese en paz aquí merced á la laudable tolerancia y protección que el gobierno del sultán concede á los cristianos.

Composición tan extraña y compleja dá á Jerusalem la apariencia de una población cosmopolita y nómada, sin cesar renovada. En su recinto agrúpanse heterogéneas razas y religiones. Jerusalem no es en el fondo ciudad asiática ni islamita; es un punto común á todo el Universo; es el Sancta Sanctorum de múltiples creencias; es el ara bendita, en que, por todas avivado, arde inextinguible al sacrosanto fuego de la fé.

NARCISO PÉREZ REOTO

Desde Barcelona

La farsa electoral

Aunque no son los momentos actuales á propósito para cartas, sino para telegramas; ni para hablar repesada y festivamente de asuntos ridículos ó bufos; sino para comunicar noticias bélicas y patrióticas, me ha dado hoy el capricho de decir cuatro palabras sobre las elecciones *passez le mot*—verificadas el próximo pasado domingo 27 de marzo en Barcelona y sus contornos.

Hago esta advertencia preliminar con objeto de evitar molestias al lector de estómago delicado. El que tenga propensión al asco, aparte enseñada sus ojos de estas líneas y pase á otro asunto.

La farsa se verificó sin el menor incidente desagradable en la capital y en la mayor parte de los distritos.

Solo en el de Berga, donde hubo lucha, se produjo una escisión que acabó á tiros y dió por resultado un muerto y varios heridos graves. Los encasillados triunfaron en toda la línea, exceptuando también el distrito de Berga, en que vencieron el encasillado y su contendiente, caso raro en verdad, máxime si se tiene en cuenta que el doble triunfo no fué debido al empate, sino á que en la junta de escrutinio la mayoría concedió el acta al señor Rosal, porque era suya, y el presidente y una exigua minoría la otorgaron á don Juan Ferrer—Vidal y Soler que, á pesar de los veinticinco mil duros gastados en los trabajos electorales, según rumores, de estar encasillado, de ser ministerial, de haber ejercido toda suerte de coacciones, salió vencido por unos doscientos votos; con lo cual se demuestra que, cuando los caciques no pueden obtener por la indiferencia ó la absoluta sumisión de los electores, el triunfo de los encasillados, la obtienen por otra clase de medios, sean los que fueren, aunque repugnen á todo hombre de conciencia medianamente escrupulosa.

En Barcelona, solo se enteraron de que era día de elecciones el 27 de marzo, los candidatos, los caciques, los interventores y los infelices que formaban las quince ó veinte *ruedas* que iban de sección en sección votando por ciudadanos más ó menos honrados que ni siquiera se tomaron la molestia de averiguar si estaban ó no continuados en las listas. Aquí nadie hace uso de su derecho de sufragio; pero se consiente que otros lo usurpen; de manera que se da el caso de que un carlista ó un conservador, por virtud de esta delegación tácita é irregular, vote por un candidato republicano, ó de que un anarquista conceda el sufragio á un burgués á quien odia cordialmente. Así, por estos medios criminosos, se logra realizar en el fondo de las urnas *cristalinas* inventadas por Moret, la fraternidad humana y la completa comunión de ideas y sentimientos entre seres que en el mundo real se aborrecen de muerte. Aun cuando no fuera más que por esta momentánea y ficticia confusión de las conciencias deberíamos exclamar con toda la fuerza de nuestras gargantas: «¡Viva el sufragio universal y abajo la renta de consumos!»

Por Barcelona salieron don José Comas y Masferrer, cabeza visible del caciquismo fusionista—y le llamo así porque en realidad el cacique es don José Collaso y Gil, actualmente Alcalde y siempre bajá de siete colas, con más conchas que un *carrey*;—don Juan Rossell, que pertenece á la yernocracia cunerial; don Juan Puig y Saladrigas, conservador; don Juan Sol y Ortega y don Emilio Junoy, republicanos encasillados. A los tres primeros se les adjudicaron doce mil y pico de votos; á los dos últimos, unos seis mil. El número de electores que se tomaron la molestia de ir á votar no pasará de tres mil y, por consiguiente, el de votos *milagrosos* ascendió á más de quince mil.

Hay que agregar que de los votos realmente depositados en las urnas, bastantes fueron concedidos á otros candidatos, porque frente á las candidaturas fusionista-conservadora y republicana-unionista se presentó otra republicano-anarquista, más comunemente llamada *revisionista* porque parece que su programa consistía en pedir la revisión del proceso de Montjuich y esta candidatura que no contaba con el favor oficial, obtuvo más de quinientos votos. Además, don Francisco Ariza, hoy teniente coronel, pero conocido aún por el *Capitán Ariza*, por haberse hecho famoso, cuando no había pasado de este empleo, acudiendo, en la campaña de Melilla, á la *Guerrilla de la Muerte*, también se presentó como candidato á la diputación á Cortes, y consiguió 220 votos. Parece que el objeto de este valiente guerrillero era pedir á las Cortes que le concedieran el mando de cincuenta mil hombres y le desembarcaran con ellos en las costas de Norte-América, «que él ya se encargaría de lo demás». ¡Pero lo que son las cosas de esta tierra! En vez de conceder un premio al valeroso militar por su despampanante proyecto, lo han mandado á un castillo, porque asistió á reuniones políticas sin permiso de sus superiores.

Mas digno de lástima es don Tiberio Avila, no porque lo hayan encasillado, ni porque tenga proyectos mal comprendidos por las almas prosaicas y envidiosas, sino porque habiendo consentido en ocupar el tercer sitio de la candidatura de unión republicana al lado de Sol y Ortega y Junoy, convencido de que, si no alcanzaba el

triunfo esta candidatura, por lo menos le dejarían á él uno de los puestos de minoría, se ha visto postergado á Sol y Junoy, en términos que mientras á estos se les adjudicaron, como he dicho, unos seis mil votos por barba, al pobre don Tiberio sólo le han dado unos tres mil.

En la junta de escrutinio protestó y quiso demostrar que él obtuvo más votos que sus dos compañeros de republicanismo y candidatura; pero *estaba escrito* que habían de salir aquellos, y aquellos salieron. ¡Qué votos, ni qué ocho cuartos! ¡Bien sabia don Tiberio que hasta la mitad de los tres mil eran de regalo!

En el distrito de las Afueras triunfó también el encasillado don Nicolás Salmeron y Alonso, no obstante haberle disputado el acta don Luis Seiló, hijo del jefe de los romeristas, yerno de don Francisco Peris Mencheta, apoyado por las huestes anti-agregacionistas y auxiliado por unas cuantas *ruedas* organizadas y dirigidas por un astuto, hábil y temible ex-jefe de policía, según se dijo; y además, por el general Borbón y Castellvi, alias *Paco Tres*, pretendiente á la Corona de Francia, y que, dos días antes de la elección, tenía seguros dos mil cuatrocientos treinta y dos votos, ni uno menos, y no obstante de las urnas sólo le salieron ciento cincuenta.

Así han sido elegidos en Barcelona los diputados que en nombre del país han de decidir cuestiones y resolver problemas tan trascendentales como los que hoy tenemos pendientes.

B. AMENGUAL

8 de abril de 1898.

La explosión según Mac-Kinley

Si el mensaje que ha enviado Mac-Kinley al Congreso fuese tal como lo han telegrafiado los corresponsales de los periódicos españoles, podríamos esperar con toda tranquilidad el juicio de Europa, seguros de que sólo había de dedicar una compasiva sonrisa al dictamen de una comisión que sostiene, según la Agencia Reuter, disparates de tan gran calibre como el de afirmar que el casco del buque fué levantando á una altura de 34 pies, y que por ser la disciplina excelente, normal la temperatura de los pañoles y estar los masteleros armados, deduce que la causa del siniestro fué exterior.

Desgraciadamente; las cosas no son así y no vemos las ventajas que se puedan conseguir con ocultar al público español los argumentos en que se apoya el mensaje de Mac-Kinley á las Cámaras para atribuir la catástrofe del *Maine* á una explosión exterior.

Tanto el texto del mensaje como el informe de la comisión corren hoy por las columnas de la prensa inglesa y alemana. Mientras no se prese te en frente de ellos otros documentos autorizados que los contradigan ó que los desvirtúen, están haciendo la consiguiente propaganda en favor de los inicuos propósitos del Gobierno yankee.

Vayamos ó no á la guerra, no debemos dejar á los Estados Unidos el derecho de decir que frente á los datos concretos que ellos han presentado, nosotros no hemos hecho público ninguno que lo contradiga, sin consignar, por lo menos, que ese informe está confeccionado por una comisión en la cual España ha solicitado una participación, que desde el primer día se le ha negado.

El Mensaje de Mac-Kinley dice que la comisión americana atribuye el siniestro á la explosión de un torpedo en el exterior, fundándose para ello en los datos siguientes:

«En la cuaderna 17, el casco exterior del buque, á partir de un punto colocado á once pies y medio del plano longitudinal y seis pies por encima de la quilla ha sido forzado hacia adentro de tal modo, que esa parte del casco se encuentra ahora unos cuatro pies por encima de la superficie del mar y, por tanto, treinta pies por encima de donde hubiese estado, si el buque se hubiese ido á pique sin defectos al exterior.

Las planchas del casco exterior están dobladas en forma de V.

La parte de proa, en una extensión de quince pies á lo ancho por 32 pies á lo largo (cuaderna 17 hasta la cuaderna 25), está doblada hacia dentro, contrastando con las planchas que se extienden desde allí hacia proa. En la cuaderna 18 la quilla está rota en dos pedazos y la quilla de balance está doblada hacia dentro, formando ángulo con las planchas del forro exterior. Esta parte rota está ahora á seis

pies del nivel del mar, y por debajo de él y unos treinta y seis pies por encima de su posición normal.

A juicio de la comisión, estos efectos sólo han podido producirse por la explosión de un torpedo fijo colocado en el fondo del buque en las proximidades de la cuaderna 18, en el costado que el buque presentaba del lado de la costa.»



Devocionarios Semanas Santas

Se han recibido un variado surtido en todas clases, formas y tamaños, con encuadernaciones elegantes de piel, nacar, concha y marfil con encrustaciones.

Especialidad para los de primera Comunión
PRECIOS ECONÓMICOS
Librería de Amengual y Muntaner



NOTICIAS

De las provincias:

La comisión organizadora de la suscripción nacional para el fomento de la marina de Guerra, que preside el señor obispo de Sión, adoptó los acuerdos siguientes:

Que continúe presidida por tan dignísimo prelado.

Que el crucero que se trata de adquirir no se llame *Dos de Mayo* sino *España*.

Que sea tesorero de la comisión el gobernador del Banco de España, señor Eguilior.

Que una comisión compuesta de los señores obispo de Sión, Moyá, Ruiz de Velasco y Díaz Forcada visite al señor ministro de Marina para que el Gobierno preste todo el apoyo necesario á la realización del pensamiento y designe algunos nombres para ampliar la comisión si lo consideraba necesario.

Leemos en un periódico de Madrid: Están adoptadas las disposiciones convenientes para que en un momento dado puedan salir para Galicia y Baleares las fuerzas de ingenieros que se conceptúan necesarias para la defensa de costas.

El *Imparcial* del día 3 del corriente trae las siguientes noticias referentes á los preparativos de guerra que se están haciendo.

«Decíase ayer que antes de ocho días se reunirán, listos y pertrechados, en Cádiz los acorazados de primera *Pelayo* y *Carlos V*, y los de segunda *Infanta María Teresa* y *Cristóbal Colón*.

En este último se ha comenzado ayer mismo á montar á bordo un cañón de 32 centímetros.

A estos cuatro buques se agregará, en cuanto amaine el tiempo, el torpedero *Destructor* en Almería y el *Proserpina*.

También se hablaba de que se habían dado órdenes para constituir importantes depósitos de carbón y pertrechos de guerra en la Península, islas adyacentes y Cuba.»

Un telegrama particular de la Habana dice que en el Consejo que celebraron anteayer los secretarios del despacho se trató del nombramiento de representante del Gobierno autonomista en Washington.

La persona que se designe para desempeñar este cargo tendrá carácter político y se le concederán amplias facultades para que pueda tratar directamente con mister Mac-Kinley, exponiéndole las verdaderas aspiraciones del pueblo cubano después de concedida la autonomía.

En caso de que el Gobierno español apruebe esta solución, recaerá este nombramiento de representante de Cuba en el señor Angulo, que actualmente ya representa á Cuba cerca del Gobierno de Washington para negociar el tratado de comercio.

Dicen de Washington que los estudiantes de Colombia han quemado la efigie del general Weyler, como el otro día quemaron la de Sagasta.

Dice un periódico:

«Para apreciar las simpatías que en Europa inspira la situación de España, ante la probabilidad de una guerra con los Estados Unidos, creemos conveniente manifestar que durante los últi-

mos días se han recibido en el ministerio de Marina centenares de instancias de conocidos armadores y capitanes de buques españoles y extranjeros solicitando patente de corso, y entre ellas figuran las de algunos capitanes de buques negreros, gente muy experimentada en estos métodos de guerra.»

Se ha iluminado un nuevo faro al Sur de la isla de Tenerife, en el punto llamado la Rasca.

Es catódiptrico, de cuarto orden, con luz blanca de eclipses de treinta en treinta segundos, é ilumina un arco de 180 grados, con un alcance de 13 millas. Tiene 22,54 metros de elevación, y la torre, de color gris claro, es cilíndrica.

«La Lucha», de la Habana examinando el asunto de los reconcentrados, dice que la filantropía yankee es sencillamente un negocio; que mercaderes infames se aprovechan de la escudía de derecho de aduanas concedida á los socorros para traer viveres que venden en Cuba arruinando al comercio de buena fé.

Recuerda que hace tiempo el Gobierno español se negó á dispensar los derechos de aduanas á los efectos enviados como agualado para las tropas.

Dice que el comercio no puede resistir la competencia de estos falsos filántropos, y pide medidas contra la falra que se trata de cubrir bajo la apariencia de obra caritativa.

La comisión nombrada para organizar los festejos que han de celebrarse con motivo de la reunión en Madrid del Congreso de Demografía é Higiene, ha acordado servir en el Ayuntamiento un «lunch» para cuatro mil personas.

Los ministros de Guerra y de Marina tienen preparado varios proyectos de decreto para el caso de que ocurra un rompimiento con los Estados Unidos.

El rumor que había circulado sobre llamamiento al servicio activo de un nuevo contingente, que algunos hacían ascender á 40.000 hombres, fué desmentido por el ministro de la Guerra.

En estos últimos días no se ha cesado de comunicar instrucciones á los capitanes y comandantes generales y se han tomado medidas de verdadera importancia.

Entre ellas figura la autorización que se ha dado al general Montero para que organice en Las Palmas un hospital militar, que hace de todo punto necesario el gran núcleo de fuerzas que ha de estar muy en breve reunido en Canarias.

Por el ministro de la Guerra se ha telegrafiado al capitán general del tercer cuerpo de ejército á fin de que adopte las medidas necesarias para que el batallón de infantería de Mallorca pueda marchar á Barcelona.

Dicen los periódicos de Canarias que á principios de este mes es esperada en aquel puerto, parte de la escuadra española.

Dice un colega que algunos vapores gallegos han conducido á Canarias numeroso material de guerra de todas clases, y uno de ellos solamente el *Anselmo*, ha transportado á Las Palmas veinte y cuatro cañones Ordoñez de veinte y cinco toneladas cada uno, que han sido emplazados en baterías que defienden la entrada del puerto.

En Manila se ha abierto una suscripción con objeto de regalar al gobernador general de Filipinas Excelentísimo señor don Fernando Primo de Rivera, las insignias de la Gran Cruz de Filipinas.

En Burgos una comisión de jóvenes patriotas van á ofrecer al Gobierno sus servicios en la población, reemplazando á la tropa que puede destinarse á otros servicios.

He aquí algunos datos bibliográficos sobre la archiduquesa Natalia, fallecida hace poco tiempo.

La archiduquesa Natalia María Teresa nació en Presburgo el 12 de Enero de 1884; contaba, por consiguiente, catorce años.

Era hija cuarta del archiduque Federico María Alberto Guillermo Carlos (comandante en jefe del quinto cuerpo de ejército y comandante general de Presburgo, propietario del regimiento de infantería húngaro, número 52, y jefe del regimiento de infantería prusiana de Stulpnagel, número 48, caballero de la orden austriaca del Toisón de Oro y de la orden del Águila Negra) y de la princesa Isabel de Coy.

Con motivo del fallecimiento de esta princesa, ha publicado la *Gaceta*

una orden de la cancillería de Estado, disponiendo que la corte vista de luto durante treinta y seis días, mitad de riguroso y mitad de alivio.

De Real orden se ha hecho saber á los rectores de las Universidades, que pueden conceder licencia á los catedráticos y profesores que dependan de su distrito y deseen asistir al noveno Congreso Internacional de Higiene y Demografía, que ha de celebrarse en corte del 10 al 17 del corriente Abril.

Escriben de Fromista (Palencia) que á pesar del buen precio que ha tenido el trigo es muy poco lo que se presenta á la venta, contribuyendo algo el que los pocos labradores que tiene alguna existencia se resistan á venderlo en vista del mal tiempo.

El campo había nacido bien, pero si pasa mucho tiempo sin llover se resentirá mucho.

Cada día va siendo más necesario un cambio de temperatura, y si en el próximo mes de Abril tuviésemos pronto tiempo suave con algunas lluvias aún podría nacer buena cosecha.

De la capital:

Hoy reproducimos en la cuarta página las noticias y telegramas de la segunda edición de ayer, por no haber alcanzado el correo del interior.

Ayer por la tarde quedaron ya listos en todos los templos de esta población los Monumentos donde debe estar expuesta desde hoy hasta mañana á las diez la Sagrada Forma.

En la iglesia de San Francisco el Monumento se ha levantado este año en el altar mayor, no habiéndose erigido otro igual desde la excomunión de los religiosos franciscanos.

Por el Gobierno militar de esta plaza se llama á los licenciados del ejército Pedro Jorge Ramis y Vanrell y Jaime Mas y Mas propuestos para las plazas de vigilantes con destinos á las cárceles de Mahón y Manacor respectivamente, á fin de entregarles un documento y que vayan á Madrid donde tienen que estar el día 15 de este mes para ser examinados.

Hoy á las tres y media verificarán la visita á los monumentos sagrados las fuerzas de esta guarnición.

El notable bajo mallorquín señor Riera que el 30 del pasado marzo terminó sus compromisos en el Teatro Real de Madrid, ha sido escrutado para cantar en la próxima temporada de Pascua en el Teatro de San Fernando de Sevilla.

Ayer tarde el laud-correo de Cabrera, fué portador de cincuenta y ocho cabezas de ganado cabrio destinadas á la venta pública.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Alaró el padrón industrial de aquella municipalidad, formado para el año económico de 1898 á 99.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha dictado una circular, en la que se advierte á los Alcaldes de los pueblos de esta isla que no han remitido á dicha dependencia la certificación literal del acta de la sesión en que los respectivos Ayuntamientos de su presidencia y asociados, hayan elegido el medio ó medios para realizar los cupos de consumos y recargos autorizados correspondientes al año económico de 1898 á 99, que se han designado plantones que enviarán á su costa con la dieta de 750 pesetas, á los respectivos pueblos, si dentro de tercero día á contar desde la publicación de la referida circular en el Boletín Oficial no han remitido los expresados documentos.

Habiéndose instruido el oportuno expediente al mozo Juan Munar Miralles alistado en el año 1895, para la exención alegada de hijo de padre sexagenario y obtenido el número 1918 del sorteo de dicho año, el señor Alcalde de esta ciudad ofrece el expresado expediente á los mozos que obtuvieron los tres números siguientes al indicado, para que en el plazo de 15 días puedan presentar las reclamaciones que tengan por conveniente.

En este Gobierno de provincia se ha recibido para su publicación en el Boletín Oficial la liquidación de las cuentas municipales del Ayuntamiento de Villa-Carlos, correspondientes al tercer trimestre del año económico actual.

Ayer tarde atentamente invitados por el conocido profesor de música y director de la banda de la Casa de Misericordia, don Antonio Puig, tuvimos el gusto de asistir al ensayo ge-

neral de la *Marcha Fúnebre* compuesta por dicho señor para ser ejecutada en la procesión que debe celebrarse esta tarde.

No tratamos de ensalzar la obra del señor Puig; conocidas son sus dotes, pero si debemos aplaudir la ejecución y más teniendo en cuenta que dicha banda la componen muchachos, el mayor de unos 18 años y que el que hace más hace sólo seis meses que empezó á aprender las primeras notas, pudiendo tan sólo dedicar una hora diaria al estudio de la música.

Esto sólo, basta para demostrar los esfuerzos hechos por el señor Puig, para la organización de dicha banda, por lo que le dirigimos nuestro más caluroso aplauso.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorros de la plaza de Santa Eulalia, por el médico señor Gayá, un individuo que bajando la escalera de su casa de la calle de Petit, tuvo la desgracia de resbalar produciéndose una herida en el labio inferior.

Ayer por la mañana tuvo efecto en la iglesia del Santo Hospital el acto de bajar del camaril la efigie de la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, que ha de ser llevada esta tarde en procesión.

Por la tarde después de las ceremonias de costumbre fué trasladada desde la capilla al pedestal preparado en la nave del templo.

En el Gobierno Civil se nos facilitó ayer el siguiente despacho telegráfico, que con gusto nos apresuramos á transcribir.

«Ministerio de la Gobernación á Gobernador.

Madrid 5 á las 5 t.

Es absolutamente falso todo rumor relativo á dismetimiento en el Consejo de ministros ni á que existan motivos ni aún protestas para temer crisis alguna.

También es falso que se hayan recibido noticias que signifiquen el fracaso de la mediación de S. S. el Papa en nuestras cuestiones con los Estados Unidos.

No tiene el menor fundamento el rumor que se ha extendido suponiendo todo lo contrario.

El señor Alcalde de Mahón cita, para que comparezca inmediatamente ante su presencia al objeto de ser remitido á la Comisión mixta de reclutamiento, al recluta Jaime Gelabert Gutierrez, declarado prófugo por haber faltado al acto de declaración y clasificación de soldado.

Durante el finido mes de Marzo se registraron en el Registro de Estado civil del distrito de la Catedral, ochenta nacimientos y sesenta y cuatro defunciones.

Hemos recibido una atenta carta de despedida de don J. Oliver Bauzá, socio-gerente de la casa Serra y Oliver de Manila, participándonos que el día 8 del actual saldrá de esta ciudad para Barcelona desde donde se embarcará el día 23 para la capital del archipiélago filipino.

Al mismo tiempo nos ruega que desde las columnas de nuestro diario le despedamos de sus numerosos amigos, lo cual se ve imposibilitado de hacer personalmente á causa de sus múltiples ocupaciones.

Después de haber cedido gustosos á la petición del amigo, le damos nuestra despedida deseándole un feliz viaje y pronto retorno á esta isla.

En las iglesias de esta capital hoy y mañana se celebrarán las funciones propias del día. En la Catedral á las cuatro de la tarde el Rdo. Padre Juan M. Solá, S. J. pronunciará el sermón del Mandato predicando el mismo sermón por la noche en Santa Eulalia, el Padre Antonio Tomás, de los Sagrados Corazones de Jesús y María; en Santa Cruz el padre Gabriel Miralles; en San Miguel don Mateo Garau, Económico y en San Nicolás el padre Nicolás Reus, filipense. El ejercicio de la hora Santa se verificará en el Temple á las ocho y media con sermón que dirá el padre Escolapio; en San Felipe Neri á la misma hora por el padre José Auba, filipense; en San Francisco á las nueve por el padre Francisco J. Riera, escolapio; en Montesión por el Rdo. padre Miguel Guillen, S. J.; en el Socorro á las nueve y media por el padre Manuel Malumbres, agustino.

Los sermones de Pasión corren á cargo de los señores sacerdotes que á continuación se espresan: en la Catedral á cargo de don José Palou; en Santa Eulalia de don Nadal Garau; en Santa Cruz de don Andrés Más y en San Miguel del padre Antonio Tomás. El ejercicio de las siete palabras que

habló Nuestro Señor Jesucristo desde la cruz durante sus tres horas de pasión se practicará á las doce en Santa Eulalia con sermón por el Padre Antonio Tomás; en Santa Cruz por el P. Joaquín Rosselló de los Sagrados Corazones; en Santa Clara por el Padre Francisco Salvá, filipense y en San Felipe Neri por un padre del Oratorio. En la Catedral á las cuatro de la tarde se hará el descendimiento de Jesús de la Cruz en cuya función predicará el Padre Juan Solá, S. J. Por la noche se hará el entierro.

Como teníamos dicho, ayer se celebró simultáneamente en esta capital y en Madrid la subasta para el empréstito proyectado por este Ayuntamiento.

El único postor que se ha presentado aquí ha sido la sociedad de crédito *Fomento Agrícola de Mallorca* por el mismo tipo de subasta: ó sea la comisión del 2 por ciento, más el interés del 3 por ciento que las obligaciones devengarán.

La subasta en Madrid se ha declarado desierta, por falta de postor, según espresa nuestro colega *La Última Hora*.

Recapitulación

Disculpa de *El Ancora*: El señor Caimari, á raíz de su manifestación indicó á diversas personas, que aquella debía permanecer secreta. No añaden quienes son las personas que oyeron esto.

Y *El Ancora*, que tanto valor da á las encerronas puede atribuirlo á expresiones de excusa que de haberse pronunciado serían tan sólo para salir del atolladero y librarse de la indignación producida entre los de *El Ancora* por... haber dicho la verdad el señor Caimari?

¿Y en esto funda aquel periódico una afirmación? ¿Fundamos nosotros acaso, afirmación alguna, en las primeras aserciones de Caimari? De ningún modo; nos limitamos á oponerlas á una declaración contradictoria del señor Singala. Y sólo nos atrevimos á deducir consecuencias cuándo? Cuando *El Ancora* ratificó las manifestaciones por nosotros estampadas; á confesión de parte relevación de prueba.

Además ¿cómo puede el interesado haber dicho lo que le atribuye *El Ancora*, si á los dos días se presenta de nuevo á ampliar su manifestación y nos entrega, para que la publiquemos, un acta que llenó más de una columna, destinada precisamente á rectificar desde el periódico la versión inexacta de *El Ancora*?

Ahi verá *El Ancora* los inconvenientes de presentar testafarro, los inconvenientes de eso que llama *práctica admitida*, pero que en cuestiones personales (y de toda especie) solo pudiera ser racionalmente admitida... por los cobardes, por los hipócritas, por los fariseos.

Nosotros podríamos insinuar, siguiendo el criterio de *El Ancora*, otra afirmación fundada en manifestaciones unipersonales de la misma índole.

A saber: Que antes del señor Caimari fueron *solicitadas* para cargar con la ganga de *hacer de autor*, otras tres personas, humildes, no sobradas de recursos; pero menos «integras» acaso que pernos intentaban sobornarlas, puesto que rehusaron el honor de seguir la *práctica admitida*, como lo rehusó también el señor Caimari, en último término.

Ya decimos que podríamos fundar, al igual que *El Ancora*, una manifestación parecida... si careciésemos de otros medios.

Y basta por ahora.

*

El diablo predicador... esta es la paradoja que vemos en el colega. Quien obra así, no tiene autoridad alguna para sacar culpas ajenas; en sus manos la causa de la religión corre mil peligros; desmerece en sus plumas el prestigio de los nombres más augustos y respetables y se la oye como quien oye llover... sobre mojado.

Nosotros no titubeamos en cargar con el mochuelo de todos los errores (?) que nos imputa *El Ancora*, ridiculos ratones del parto de la montaña; nos avenimos á que, para fundar un cargo, nos atribuya no sabemos qué cita ó traducción de Carducci, de la cual no guardamos memoria y que de haberse estampado llevara *nueve ó diez años* de fecha, cuando el actual director, no ya en la dirección, sino ni siquiera en la redacción de este periódico intervenía; damos de barato sus adulteraciones de nuestros escritos, sus exageraciones del más leve descuido, sus estruendos de tinta artículos por frases de una línea, su fal-

ta de adecuación de los medios á los fines que vicia substancialmente la justicia, la buena fé y la buena intención de las obras humanas... todo lo admitimos, por un instante. Pues aun así, creemos íntimamente y en conciencia (y perdónesenos el hablar de nosotros por una vez) creemos poder decir á *El Ancora*, al clero de Mallorca, al país:

—¿Son comparables las culpas que se nos cuelgan, los testimonios que se nos levantan, las insinuaciones que se esparcen fundadas sobre un risible listín de cuatro gazapillos... son comparables con los escándalos públicos, brutales, solemnes, que resonaron en toda España, de defender la heregía del perjurio, el delito de la falsa declaración, la corruptela del testafarro, la doblez de herir al prójimo y esconder la mano? ¿Será nunca comparable nuestra procaacidad á la suya?

Tenemos la convicción indestructible de que LA ALMUDAINA puede sufrir un paragon con *El Ancora*. Tenemos la convicción de que no hemos hecho peor á nuestra sociedad, que no hemos corrompido, que no hemos sembrado odios ni desenterrado cadáveres, que no hemos causado mal injusto, que no hemos perpetrado obra de perversión ni de iniquidad. Y estamos también persuadidos y á la opinión sensata y católica del país apelamos, para decir: ¿quien ha hecho más daño á la religión, á sus ministros, al crédito y ejemplo de sus fieles? ¿LA ALMUDAINA con todos los sambenitos que quiera colgarle *El Ancora*; ó esa misma *Ancora* con sus estupendas caídas y escandalosos ejemplos? De quien ha sufrido más la «buena causa» ¿de nuestros imaginarios errores ó de la defensa ciega, injusta, malévola y providencialmente desprestigiada de los que se abrogan un magisterio para arrastrarlo ó ponerlo en peligro de hundirse con su misma caída?

No tememos á la comparación ni al balance.

Noticias del ejército

Sueldos, Haberes y Gratificaciones.—Se ha dispuesto por el ministro de la Guerra que interin se acuerda por el de Hacienda, una medida que facilite las cantidades necesarias para atender á los sueldos de los oficiales de carabineros de la escala de reserva retribuida regresados de Ultramar por enfermos ó heridos, las cajas de las unidades orgánicas de dicho cuerpo anticipen á dichos oficiales en concepto de reintegables, los sueldos que hayan devengado y devengan mensualmente.

—Ha sido concedida la gratificación de 3 pesetas diarias á los alumnos de la Academia de Infantería don Juan Aguiló Martí, y Ramón Rover Ortiz.

Recompensas.—Ha sido concedido el empleo de comandante al capitán de Infantería don Pedro Pereira como mejora de recompensa de los servicios prestados en Filipinas, en vez de la cruz de pensión honorífica que obtuvo por el comportamiento observado en la toma de San Francisco de Malabón.

Pensiones.—H sido concedida á doña María Esperanza Gralla Stien, viuda del primer teniente de Infantería de la escala de reserva don Gregorio Morey Pujol, la pensión anual de 470 pesetas que le será abonada por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Academias y Colegios.—Ha sido desestimada la petición hecha por don Francisco Florit Font en suplica de dispensa de edad reglamentaria de su hijo Francisco Florit para ingreso en la Academia de Infantería en la próxima convocatoria.

Indemnizaciones.—Han sido declarados indemnizables las comisiones desempeñadas por el segundo teniente D. Leonardo Oliver Moragues y por el primer teniente D. Antonio Berdié Expósito, con los beneficios que señalan los artículos del reglamento que en la misma se expresan.

—Ha sido aprobada la relación importante de 396 pesetas por dietas y gastos de transportes ocasionados al personal de la comandancia de Ingenieros de Palma por visitas hechas á las obras de la batería del cabo *Enderrucat*.

Bibliografía

Es sumamente interesante el número 5.º de la revista *Feria-Concurso Agrícola*, que acabamos de recibir. Su contenido justifica el éxito con que tan importante publicación ha sido acogida entre los elementos productores, desde su primer número y es la mejor demostración de lo adelantados que van los trabajos del gran Certamen próximo á celebrarse en Barcelona.

He aquí el sumario del número en cuestión:

Utilidad de la *Feria-Concurso*, por don Manuel Raventós.—Programa de los Concursos: De Animales destinados á la producción de la leche; de animales destinados al consumo público; de animales reproductores y destinados al arrastre; de animales de corral y avicultura; de aclimatación, cunicular y de gatos domésticos.—Los que vienen á la *Feria-Concurso*. Segunda lista de expositores.—En pro de la *Feria-Concurso*: Asociación general de ganaderos; A los ganaderos de Murcia; En Granada; Centro de labradores Valladolid; El Gobernador de Cáceres; Cámara de comercio de Sevilla; Ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés. Mas temas de conferencias.—A los expositores de fuera de Barcelona; Interesante.—Exposición de colmbicultura (Sport Colombófilo) en la *Feria-Concurso*.—Resultado del Concurso de Medallas y Diplomas.—Las Compañías ferroviarias.—Noticias y avisos.—El próximo número.—Anuncio.—*Grabado*: La Medalla de la *Feria-Concurso Agrícola*.

*

Por la abundancia y variedad de sus notas artísticas, el número de *Blaco y Negro*, correspondiente á esta semana es de los más hermosos que ha publicado nuestro popular colega.

Demuestra nuestro aserto la simple copia de sumario, que es el siguiente: *Portada*, por Méndez Bringa; *Ecce Homo*, acuarela de Martínez de la Vega; *Páginas de historia: El motín de Aranjuez*, por Kasabal y Estevan; *Domingo de Ramos*, por Huetas; *Cartas madrileñas*, por Roure; *Figuras de actualidad*: Los ministros de Estado y Marina; Páginas sevillanas; *Las cofradías de madrugada*, por Gracia y Ramos; *La catástrofe de Bélmez* (información fotográfica); *Caricaturas* por Nevarrete; *La vigilia en Madrid*, por Gabaldón é Irigoyen; *La Semana Santa en Madrid*, por Cecilio Pla.

En la semana próxima pondrá *Blanco y Negro* á la venta su número especial de *Semana Santa*.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Del Vaticano

Madrid 6 á las 10 m.

Londres.—El Papa continúa trabajando para el sostenimiento de la paz entre España y los Estados Unidos.

Ha enviado un telegrama de 500 palabras al arzobispo monseñor Ireland.

En el Vaticano existen dos corrientes; unos que confían en la paz y otros que la consideran imposible.

El Papa y los protestantes

Madrid 6 á las 10 m.

Telegrafían de Roma que el delegado de los Estados Unidos señor Mastroelli ha comunicado á Su Santidad que los pastores protestantes promoverán una agitación violenta en Washington contra la intervención del Sumo Pontífice.

Dice que también la rechaza Mr. Mac-Kinley.

El Papa está desalentado y espera que España conceda un armisticio para entonces reanudar sus gestiones cerca de Washington.

Prevenidos

Madrid 6 á las 10'10 m.

Washington.—Confirmase la noticia de haberse dado orden de que los cónsules yankees en Cuba estén preparados para regresar á los Estados Unidos. Dicese que irán á la Habana dos barcos de guerra para facilitar el regreso del cónsul Mr. Lee y los súbditos yankees á los Estados Unidos.

Mr. Day dice que esto no indica un peligro inmediato.

Todos los cónsules se reunirán en la Habana para dirigirse á Cayo Hueso.

Disgusto

Madrid 6 á las 10'15 m.

Washington.—Telegramas recibidos por Mr. Woodford indican su disgusto contra el Gobier-

no español por haberse divulgado que Mac-Kinley pedía la mediación del Papa; añadiendo que nuestro gobierno rechaza las responsabilidades de la noticia.

Pesimismo

Madrid 6 á las 10'30 m.

En Washington van acentuándose las noticias de ruptura y reina gran ansiedad para conocer el mensaje.

El consejo ha autorizado al presidente para que fije la fecha del regreso de Woodford, Lee y demás cónsules yankees.

El senado de Washington

Madrid 6 á las 10'35 m.

En el senado yankee continúan pronunciándose violentos discursos contra España.

Algunos senadores acusan al presidente de contrariar los deseos de la Cámara.

Se han enseñado fotografías de reconcentrados famélicos.

Fortificándose

Madrid 6 á las 1'20 t.

Asegúrase en Washington que los Estados Unidos han adquirido la bahía de Samana en la isla de Santo Domingo y á pocas horas de distancia de Puerto Rico, para convertirla en estación carbonera, del cual se acopian grandes cantidades.

El Arzobispo Ireland ha celebrado otra conferencia con Mr. Day.

Mr. Mac-Kinley proyecta un crédito de cien millones de dollars para atender á los gastos de la guerra y fortificar las costas.

El Papa á Francia

Madrid 6 á las 1'15 t.

Según dice el *Daily News*, el Vaticano ha aconsejado al ministro de relaciones de Francia que envíe instrucciones á su representante en los Estados Unidos encaminadas á que se esfuerce para impedir la guerra.

Le aconseja también el Papa que Francia tome la iniciativa en la acción colectiva de Europa al objeto indicado.

Suspensión de fiestas palatinas

Madrid 6 á las 1'45 t.

Por la Intendencia de Palacio se entregará mañana á los pobres que debían asistir á la ceremonia

del lavatorio, que ha sido suspendida, las ropas y la onza de oro de costumbre.

La adoración de la cruz se celebrará en el oratorio de la reina.

Quedan suspendidas todas las demás fiestas que se celebraban en palacio.

Mencheta

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

Nacimientos: Día 5.—Varones 3.—Hembras 3.

Matrimonios: Día 5.—Ninguno.

Defunciones: Día 5.—María Josefa Alvarez Fiol, viuda, 65 años, c. de San Lorenzo, pulmonía.

Registros del puer o de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera. Cargada, hay nimbus.

Id. del horizonte.—Muy calmoso. Dirección del viento.—E. N. E. fresco.

Estado de la mar.—Rizada del viento. Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pt.—Ninguna.

Incidencias.—Cuando el orto el cielo estaba cubierto, calmoso el horizonte, llana la mar, y su nivel regular y soplabá al terral la ventolina. A las ocho roló algo al E. y refrescó, á las nueve era fresco del E. N. E. y de este modo continuaba á medio día. En el curso de la tarde no hubo más variación que haber llovido varias veces y abonanzando algo el viento al aproximarse al acoso.

Noticias.—Entraron los vapores *Ciudad de Mahón* de Mahón y el *Cataluña* de Barcelona. Salió *Lulio* para Ibiza y Valencia y la balandra *San Miguel* para Motril.

Ultimas cotizaciones

VALORES PÚBLICOS

Madrid 6 de Abril.	
Interior.	55 50
Exterior.	68 50
Amortizable.	66 75
Cubas 1886.	77 00
Cubas Nuevas 1890.	65 50
Banco de España.	380 00
Tabacos.	224 00
Francos.	42 70
Libras.	35 00
Aduanas.	86 00
Filipinas.	00 00
Barcelona 6 de Abril.	
Interior.	55 00
Exterior.	67 90
Amortizable.	00 00
Cubas.	77 00
Colonials.	00 00
Nortes.	21 35
Francia.	19 10
Madrid.	00 00
Paris.	49 00
Cubas 1890.	64 00

Ultimas noticias

de la madrugada

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

El mensaje.—Otras noticias

Madrid 6 á las 12'6 t.

(Recibido el 7 á las 4 m.)

El Gobierno ha recibido noticias de que Mr. Mac-Kinley presentará hoy el mensaje á las cámaras.

No se ha recibido ningun dato oficial del texto del documento.

El señor Bermejo me ha dicho que llegaron ayer á Puerto Rico los cruceros *Vizcaya* y *Oquendo*, donde permanecerán algunos días.

No se ha recibido ningun despacho de Cuba.

Desde la Habana

Madrid 6 á las 4 t.

(Recibido el 7 á las 4 m.)

Comunican de la Habana que han fondeado en aquel puerto dos vapores yankees, siendo el objeto de su viaje el llevarse á todas las mujeres americanas que deseen huir de la Habana.

Pocas horas después los espresados buques salieron de aquel puerto completamente llenos.

Fallecimiento.—Actitud de Mr. Mac-Kinley.

Madrid 6 á las 4 t.

(Recibido el 7 á las 4 m.)

Dicen de la Habana que ha fallecido del vómito el coronel señor Ortega.

Han huido de Cayo Hueso varios yankees, temiendo á algun ataque de los españoles.

Reina gran movimiento en dicha población.

Afirmación de Sagasta

Madrid 6 á las 4'35 t.

(Recibido el 7 á las 4 m.)

El señor Sagasta ha afirmado que el mensaje de Mr. Mac-Kinley es más benigno que no se esperaba.

Es inexacta la noticia que ha circulado esta tarde de que se estén preparando tropas para enviarlas á Ponto (Filipinas).

Visita.—Firma

Madrid 6 á las 9'40 n.

Antes de despachar con la Reina los señores Correa y Bermejo, visitó á la regente el conde de Xiquena.

Entre los Reales decretos de Guerra hay uno por el que se ordena el pase á la reserva al consejero del Supremo señor Echaluze, sustituyéndole el señor Muñoz.

Se han concedido varias cruces á los brigadieres Tejeiro, Ochoa y Monet.

Se ha concedido el ascenso á brigadieres á los coroneles de infantería señores Serrano y Warleta.

Lo que dice el Mensaje

Madrid 6 á las 9'55 n.

Háblase de que el mensaje de Mr. Mac-Kinley aconseja á los insurrectos que depongan las armas.

Añadese que nada dice de los documentos de intervención y de la independencia de Cuba.

El Gobierno conoce estas noticias, aun que ninguna de ellas es oficial.

Confirmación

Madrid 6 á las 10 n.

Noticias particulares recibidas de Nueva York, confirman de que Mr. Mac-kinley no pide en el mensaje la independencia pero sí la intervención de los Estados Unidos en todos los asuntos de la isla.

Los jingoistas se muestran disgustados insistiendo en imponerse.

Dicen que sólo se evitará la guerra aceptando España las proposiciones hechas por Mr. Mac-kinley.

El señor Azcárraga

Madrid 6 á las 10'10 n.

Valencia.—El señor Azcárraga ha desmentido la noticia de que había sido llamado desde Madrid, añadiendo que por ahora cree innecesaria su presencia en la Corte, pero que está dispuesto á acudir seguidamente á donde se le llame.

Dos noticias

Madrid 6 á las 10'15 n.

» » 10'20 »

(Urgentes)

A las ocho salió el señor Gullón del Consejo dirigiéndose á Palacio donde me consta que ha leído á S. M. la Reina la contestación que dá el Gobierno á la nota de Mr. Woodford.

Esta fué entregada á las seis de la tarde, encargando que se conteste en el plazo de doce horas.

Ignoráanse los puntos de la nota de Mr. Woodford, pero si puedo asegurar que el Gobierno afronta con energía la situación.

Si sobreviene la ruptura la responsabilidad será del provocador.

El Gobierno se mantiene unido á la defensa de la Patria.

La familia de Mr. Woodford salió para Biarritz, siendo casi seguro que él abandonará muy pronto á Madrid.

El "Carlos V,"

Madrid 6 á las 10'30 n.

Comunican del Ferrol que ha fondeado en aquel puerto procedente del Havre el crucero *Carlos V*, el cual entrará enseguida en el dique para limpiar sus fondos.

Embarcará la dotación de dicho buque el cañonero *Trallale* que saldrá enseguida para Cadiz.

Declaraciones del señor Sagasta

Madrid 6 á las 11'45 n.

Al salir el señor Sagasta de Palacio ha declarado que todos los ministros están acordes con la apreciación de las cuestiones de Gobierno.

En el Consejo de mañana no asistirá S. M. la Reina, sino que pasará á visitarla el señor Sagasta tan luego como aquél haya terminado.

Mencheta.

(De nuestro corresponsal particular)

Regreso de tropas

Barcelona 6 á las 10'50 n.

Ha llegado á este puerto procedente de Filipinas el vapor *Isa de Luzón*, conduciendo á bordo 867 soldados, cinco jefes y 29 oficiales.

Durante la travesía ha sufrido un fuerte temporal, habiendo fallecido seis individuos.

Entre dichos soldados figuran 20 enfermos graves y 150 leves. Los demás son cumplidos.

Además ha sido portador de un gran número de pasajeros.

Las impresiones de éstos son en su mayoría pesimistas.

Amengual

Imp. de Amengual y Muntaner

NOTICIAS

de la segunda edición de ayer

De la capital:

Esta mañana á las seis al empezar el trabajo los obreros que construyen una acequia en la calle de Montenegro, han encontrado una olla dentro de la cual había el cadáver de un niño recién nacido.

Inmediatamente han dado cuenta del hallazgo al jefe de la guardia municipal, el cual ha empezado á practicar las pesquisas necesarias para encontrar al desnaturalizado autor de tan abominable hecho.

Poco después se ha personado en dicho sitio el señor Juez de instrucción de este partido, que después de empezadas las oportunas diligencias, ordenó que fuera trasladado al cementerio.

Nos han asegurado que el sábado debutará en el Teatro-Circo Balear una compañía de zarzuela dramática, poniendo en escena la preciosa zarzuela en tres actos titulada *La Tempestad*.

Se dice además que en el teatro de *La Constancia* continuará trabajando durante la temporada de Pascua, la compañía de aficionados que hizo la pasada temporada.

Esta mañana un carruaje de transporte que pasaba por la calle de Palacio, ha tenido la desgracia de que se le rompieron el eje, no ocurriendo desgracia alguna.

El vapor *Bellver* ha llegado al puerto de Barcelona á las cinco de esta mañana sin novedad á bordo.

En uno de los periódicos de Barcelona llegados en el correo de hoy, vemos la siguiente noticia:

«El ministro de la Guerra ha ordenado que se activen los trabajos de artillado y defensa de las islas Baleares, quedando estas en disposición de poder evitar un golpe de mano.»

El lunes salió de Barcelona el bergantín italiano *Palimuro*, escuela de guardias marinas. Se dirige á Cádiz, islas Maderas y Tánger, de cuyo puerto se dirigirá directamente á esta isla.

A las cinco y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Mahón el vapor *Ciudad de Mahón*, siendo portador de la correspondencia, 22 pasajeros y variada carga, entre ella 17 cabezas de ganado vacuno y cincuenta del lanar, destinadas al abasto público de esta ciudad.

Procedente de Barcelona ha fondeado esta mañana á las diez en nuestro puerto el vapor *Cataluña*, conduciendo la correspondencia, ochenta pasajeros y carga varia.

Leemos en *El Noticiero Universal* de Barcelona, que en la madrugada del viernes último pasado fallecieron á bordo del vapor *San Francisco*, llegado de Filipinas, los soldados Miguel Rosselló y José March.

Para Ibiza y Valencia ha salido esta mañana á las once el vapor *Lulio*, llevándose la correspondencia, seis pasajeros y variada carga.

En el vapor *Cataluña* han llegado el reverendo padre agustino Honorato del Val, don Ricardo Roca, don Francisco Busquets, don Ramón Montis,

don Eugenio Molina, don Manuel Guasp la compañía de ópera que debe debutar el domingo en nuestro Teatro Principal y los siguientes soldados que regresan de Filipinas por enfermos: Pedro Martorell Prats, natural de Inca y Lorenzo Capdellops Caimari, natural de La Puebla.

El primero de dichos soldados lleva tres cruces del Mérito Militar.

Ambos han sido socorridos por la *Junta de Protección al soldado*.

A las doce y media de la tarde de hoy, se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada en el vapor *Cataluña*.

Hoy se repartirá á los abonados á la *Historia de Pollensa*, el cuaderno número 17.

Con el mismo cuaderno se reparte una lámina fotográfica representando la armadura, armas y proyectiles recogidos en las inmediaciones del Castillo del Rey (Pollensa).

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Noticias varias

Madrid 6 á las 1'10 m.

Asegúrase que Mr. Mac-Kinley presentará hoy el mensaje á las cámaras.

Los ministros continúan reservadísimos. Hoy se celebrará Consejo.

Hay escasez de noticias de Cuba.

En todos los círculos políticos se habla del conflicto con los Es-

tados, siendo opinión general, que continúa la gravedad.

Tres noticias

Madrid 6 á las 1'50 m.

Telegrafían de Buenos Aires dando cuenta que se ha hecho una suscripción popular destinada á aumentar el armamento de España.

En Cadiz se están organizando corridas de toros y funciones teatrales, cuyos productos serán destinados á la suscripción nacional.

Un importante periódico inglés asegura que el mensaje de Mr. Mac Kinley será presentado mañana á las Cámaras.

Salida.—A los españoles

Madrid 6 á las 9'10 m.

Cádiz.—Ayer salieron para Canarias á bordo del trasatlántico *Alicante* dos compañías de artillería y el batallón de Segorbe.

Dicen de Cayo Hueso que el municipio ha garantizado la vida y hacienda á los españoles que se hallan en aquella población.

Reclamaciones.—Movimiento yankee

Madrid 6 á las 10 m.

Comunican de Washington que muchos de los yankees residentes en Cuba han presentado reclamaciones contra España las cua-

les ascienden á unos 16 millones de dollars.

Notase gran movimiento en la capital, organizándose la reservas navales y militares.

El gobierno ha acordado la compra de barcos, proyectiles, y municiones.

Se ha acordado también que se levanten defensas, habiéndose tomado medidas energicas para evitar las deserciones de los marineros contratados.

Estos temen tener que ir á la guerra.

Neutralidad.—Huelga.—Declaraciones

Madrid 6 á las 10'10 m.

Washington.—La república de Haití permanecerá neutral en la cuestión entre España y los Estados Unidos.

En el arsenal de Waterlia han ocurrido algunos amagos de huelga.

Mr. Sigsbee ha declarado nuevamente que es incomprensible la voladura del *Maine* sin la complicidad de los españoles. Añadió que duda que tenga culpa de ello el general Blanco, pero cree que la tienen los funcionarios subalternos.

Mencheta